



Издается  
с июля 1974 года

# ПРОГРЕСС

ВТОРНИК 9 АПРЕЛЯ 2024 ГОДА

№12 (2422)

## В фокусе внимания

### НА LADA LARGUS

С возобновлением производства универсала LADA Largus в АО "БРТ" планируют освоить несколько видов автокомпонентов для оснащения легковых автомобилей этой модели. В частности, будет организован выпуск резинотехнических уплотнителей поворотного стекла окна боковины и проёма двери задка, а также опор подвески двигателя в сборе. В феврале 2024 года АвтоВАЗ изготовил опытную партию машин для отработки технологического процесса. Летом руководство компании планирует обеспечить серийную сборку автомобилей. Напомним, производство LADA Largus перенесено из Тольятти на производственную площадку Ижевского автозавода. Автокомпоненты производства Балаковорезинотехники отправятся потребителю согласно графику поставок.

### В МОСКВУ, НА ВЫСТАВКУ

Представители АО "БРТ": Людмила Кутейкина - главный технолог, Ирина Жигайло - начальник Лаборатории резин, Владимир Грехов - заместитель начальника цеха № 110 посетят 26-ю Международную специализированную выставку резинотехнических изделий, шин, технологий для их производства, сырья и оборудования "Шины, РТИ и каучуки-2024", которая пройдет в Москве в павильоне "Форум" ЦВК "Экспоцентр" с 15 по 18 апреля. Специалисты предприятия намерены встретиться с ведущими производителями технологического оборудования по выпуску резинотехнических изделий. Сообщается, что заявку на участие в выставке подало 178 компаний из России, Беларуси и Китая.

### НА ОБЩЕСТВЕННЫХ НАЧАЛАХ

Лидер профсоюзного движения предприятия "Балаковорезинотехника" Татьяна Чубрикова назначена председателем Координационного совета организаций профсоюзов - представителем Федерации в Балаковском муниципальном районе. Постановление о назначении подписал председатель Президиума Саратовского союза организаций профсоюзов "Федерация профсоюзных организаций Саратовской области" Михаил Ткаченко 27 марта 2024 года. В этой выборной должности Татьяне Александровне предстоит работать на общественных началах. В её компетенцию входит координация работы всех профсоюзных организаций города и района, участие в комиссии по заключению территориальных трехсторонних соглашений по социальным вопросам, участие в расследованиях несчастных случаев, произошедших на производстве.

### ЛАЗЕРТАГ - ТЕХНОЛОГИЧНЫЙ ОТДЫХ

В субботу, 20 апреля, стартует новый детский проект. Руководство первичной профсоюзной организации Балаковорезинотехники объявило о наборе детей младшего школьного возраста и подростков (8-16 лет) для участия в приключенческой, соревновательной игре по лазертагу. Это технологичный и безопасный вид отдыха с незабываемыми, яркими баталиями. Старты состоятся на закрытой арене клуба "TOP GAN". Игра будет проходить в течение 2-х часов по стандартному сценарию, согласно которому участники получают различные задания. Например, захватить флаг, спасти заложников и даже... противостоят зомби. Стоимость участия - 400 рублей. Если у взрослых возникнет желание погрузиться в мир лазерного боя, руководство профкома готово рассмотреть это предложение и собрать группу участников из работников завода.

## Весне - дорогу

### ОТОПИТЕЛЬНЫЙ СЕЗОН ЗАВЕРШЕН

*В середине прошлой недели в АО "БРТ" завершился отопительный сезон.*

Заводские энергетики отключили от теплоносителя, которым обеспечивала промышленную площадку компания "Т Плюс", производственные и бытовые корпуса Балаковорезинотехники. Такое решение принято руководством компании в связи повышением температуры наружного воздуха.

Впереди у энергетиков много работы. Специалисты приступят к ревизии эксплуатационного оборудования, по итогам которой будут выполнять регламентные и профилактические работы в рамках плановой подготовки предприятия к новому отопительному сезону. Обычно специалисты стараются сделать качественный ремонт или замену отдельных блоков, приборов, узлов и деталей на тепловых пунктах.

## В мире увлечений

### ВЕСЕННИЙ ПЕЙЗАЖ... НА КАРТОНЕ

*Работники предприятия "Балаковорезинотехника" приглашаются на занятие по изобразительному искусству. Это совместный проект руководства заводской первичной профсоюзной организации и художественной мастерской "ТНЕО".*

В воскресенье, 21 апреля, в авторской студии "ТНЕО" состоится мастер-класс по акварели. В уютной атмосфере творческой мастерской участники проекта будут создавать неповторимую акварельную картину. Под руководством профессиональной художницы Людмилы Куликовой предстоит освоить технику рисования на плотном картоне. Тематика рисунка - весна.

Если вы никогда не пробовали создавать такой необычный рисунок, обязательно попробуйте. Это увлекательно и очень интересно. Во время творческого процесса расслабляешься, получаешь самые положительные эмоции, ведь создавать что-то красивое всегда приятно. Все материалы, необходимые для работы, предоставляются. За дополнительную плату можно будет приобрести в студии рамку для своей картины, которая получит законченный вид и, конечно, станет украшением интерьера любого жилища.

Занятие рассчитано на полтора-два часа, урок начнется в 15 часов. Стоимость участия - 250 рублей. Студия находится в здании "Бизнес-инкубатора" (2 этаж).

## Отдых

### ДЛЯ ТЕХ, КТО ЛЮБИТ ТЕАТР

*Профком АО "БРТ" приглашает любителей театрального искусства коллективно посетить Балаковский ТЮЗ имени Е.А. Лебедева.*

Работники предприятия смогут оценить спектакль "Обещание на рассвете". В профкоме можно приобрести билеты на вечер 28 апреля. Постановка режиссера Максима Ладо - это трактовка автобиографического романа Романа Гари о материнской любви и безоговорочной вере в своего ребенка. Главный герой следовал в жизни всем советам, полученным в детстве. И стал тем, кем его хотел видеть самый главный и любимый человек - мама. Обрел ли он своё счастье? И нужно ли опираться на мнение и жизненный опыт родителей - об этом история, которую расскажут зрителям любимые актёры из труппы театра юного зрителя.

Возрастная категория спектакля - от двенадцати лет и старше. Стоимость билета - 150 рублей. Более подробную информацию можно узнать по телефону: 49-65-96.

&gt; Татьяна Олейникова

## СЕКРЕТ УСПЕХА - ТРУДОЛЮБИЕ

**Прессовщик цеха № 216 АО "БРТ" Наталья Ивановна Савельева - представитель семейной рабочей династии. Свои имена в летопись Балаковорезинотехники вписали ее самые близкие люди - мама и свёкр, дочка и зять. А сама Наталья Савельева осенью 2024 года отметит 20-летие трудоустройства на предприятие.**



Наталья Ивановна Савельева увлечена своей работой, у неё не бывает плохого настроения - всегда на лице добродушная улыбка, приветливый взгляд. Позитивный настрой она старается создать и на производстве. Сама результативно работает, и сослуживцев вдохновляет на успех и новые достижения.

В отдел кадров АО "БРТ" Наталья принесла трудовую книжку в сентябре 2004 года. До этого момента в течение 12 лет работала санитаркой в родильном отделении и реанимационном блоке МСЧ-156. По рассказам Натальи, на завод она устроилась по великому благу - по рекомендации знакомой. В семье случилась беда - не стало мамы Наташи. И соседка, которой мама однажды помогла с трудоустройством, решила ответить добром на добро. "Мама её привела в двести шестидцатый цех, где несколько лет работала на участке обработки и упаковки, а она помогла мне", - вспоминает Наталья Ивановна этот непростой период своей жизни.

На участке прессов мест не оказалось. Наташу взяли на "горячую обработку". Прессовщики варили детали, а обрезки обрабатывали арматуру от облойного слоя, пока он не прилипел к металлу. Полгода Наталья ждала, пока освободится место на прессах. Договорилась предварительно с мастерами и начальником участка, чтобы сразу дали знать о вакансии. Профессию прессовщика Наташа освоила, что называется, на ходу. Сначала наблюдала за опытными рабочими, потом и сама осмелилась встать к оборудованию. Накануне субботы специально узнавала, кто из рабочих не выйдет на подработку, и бежала к мастеру с просьбой поставить её на свободную позицию прессов.

Не сразу всё у неё получалось. На прессах марки "ЧССР", с ручной загрузкой, было особенно трудно работать. Месяц прошёл, а результата нет. Не идёт дело и всё! Наташа старалась скрыть от посторонних глаз слёзы и разочарование. Но подружка призналась: "Я, наверное, увольюсь. Не получается у меня на "цехах" работать!". Увидев в очередной раз её глаза на мокром месте, мастер Сергей Фёдорович Морозкин предложил Наташе попробовать поработать на оборудовании другой марки. Встала за итальянские прессы фирмы "Пирелли" со встроенными

дозаторами - здесь загрузка резиновой смеси с пресс-форму осуществлялась в автоматическом режиме. И дело пошло на лад. Наталья обрадовалась: "Вот это - моё. Здесь я, как дома!".

В основном "варила" резиномармированные детали на всю вазовскую "классику". Со временем Наталья и ее коллега Анастасии Климовой доверили изготавливать самые трудоемкие детали, поставив на те же позиции, где работали мужчины. Раньше прессовщики выполняли за смену примерно 25 варок. Сейчас опытным рабочим удаётся делать по 35-45 аналогичных операций. Как говорит Наталья Ивановна, выше головы не прыгнешь: время вулканизации 3-4 минуты на каждом прессе. Для обеспечения качества продукции на соответствие требованиям потребителей нужно строго соблюдать все технологические параметры производственного процесса.

- Это вам не чай с малиной пить. Конечно, тяжело работать по 12 часов, стоя у прессы, но мы и зарабатываем прилично. Не понимаю, что произошло с сознанием людей, - рассуждает моя собеседница. - Сегодня молодежь калачом не заманишь на производство, а мы в своё время не боялись никакой работы, стремились заработать лишнюю копейку при первой же возможности.

Однако не всех представителей молодого поколения Наталья Ивановна считает лодырями. И в наши дни можно встретить молодых

людей, которые готовы обучаться востребованной на заводе рабочей профессии, чтобы нормально зарабатывать, обеспечивать семью. В качестве примера она приводит своего подопечного Олега, наставником которого является. "Толковый парень, смывленный, - говорит она. - Работает всего ничего, а схватывает всё слёту. Объяснила ему, как нужно заполнять маршрутные листы и чек-листы - сделал всё безупречно с первого раза. Уже самостоятельно работает на прессах".

Наталья Ивановна с улыбкой рассказывает о своём подмастерье, не забывая отмечать его стремление как можно быстрее освоиться на рабочем месте. Предложила ученику спустя пару дней после его трудоустройства: "Ты наблюдай за мной, сынок. Смотри и вникай". Но парень попросил разрешения встать за пресс: "Чего я буду сидеть? Мне скучно!". Начал варить детали - получается, попросил добавить ему ещё один пресс.

- А мне что - жалко?! Пусть все четыре берёт, если справляется, - делится впечатлениями Наталья Ивановна. - Выучился на программиста, но работа системным администратором не принесла ему больших денег. Пришёл к нам, на производство. Тем, кто старается, всегда рада помочь!".

Основной производственной профессией у Натальи Ивановны обучался и её зять Павел. Парень так ей понравился, что она посоветовала дочери Екатерине, которая на тот момент работала в качестве цехового технолога, обратить на него особое внимание. Дочка лишь отшучивалась в ответ, не обращая внимания на советы, но со временем молодые люди неожиданно для Натальи Ивановны подружились, стали общаться. Постепенно дружба переросла в другое

чувство, и молодые люди подали заявление в ЗАГС. Теперь Катя и Паша - семья, в которой растёт трехлетний сынишка Ванечка. "Сейчас Катюша находится в отпуске по уходу за ребёнком, но скоро вернётся на завод. Куда же ещё?!" - улыбается передовик производства.

Екатерина работает на Балаковорезинотехнике с 14-летнего возраста. Наталья Ивановна старалась устраивать её на производство по программе занятости подростков на время летних каникул. Приучала дочь к самостоятельности, поощряла её желание приобрести на заработанные деньги смартфон или другую нужную вещь.

Наталья Ивановна призналась, что практически не появляется на домашней кухне в качестве кулинара - эту часть семейного быта взял на себя муж, который, по её словам, работает, как белый человек - с 8 до 17 часов. Правда, при сменном графике она всё же успевает налить большое количество своих фирменных пельменей - это блюдо любят все члены семьи. Создание уюта и комфорта - её сфера ответственности. Но обеспечивать полную идилию чистоты и порядка не всегда получается, так как дома обитают еще два пушистых квартиранта. Котов хранительница семейного очага привезла с завода - выходила, вылечила, откормила. "Кошки - наше всё!" - весело смеётся она.

Наталья Ивановна любит читать, все книги у неё находятся в электронной библиотеке планшета. Файловый менеджер помогает в любое время суток извлечь на поверхность экрана смартфона нужное произведение. Из современных авторов передовик производства особенно жалуется Дарью Донцову. Её детективные сюжеты позволяют немного отвлечься от рутинных дел, расслабиться или скоротать время по дороге на работу. "Цепляет" её и качественная фантастика, также нравятся хорошо раскрытые темы в публицистических статьях и художественных романах.

- Есть ещё одно моё хобби - вязание крючком. Способом, когда петли заправляются вовнутрь изделия. Мне кажется этим "болеют" многие жительницы нашего города, - говорит Наталья Ивановна. - Меня научила этому мастерству школьная учительница на уроках труда. С тех пор вяжу крючком. Изделия из пропиленки дарю хорошим знакомым, в том числе - на работе.

Фото автора.

## РАБОТАЕМ И ГОТОВИМ ДЛЯ ВАС

**В середине марта в производственном корпусе ООО "Полимерзапчасть" открылся новый буфет, который работает от столовой "У Маруси". С каждым новым днем эта точка общественного питания становится на заводе все популярнее. О концепции семейного бизнеса и дальнейшей работе на нашей промышленной площадке рассказывает Марина Александровна Савина - индивидуальный предприниматель, директор столовой "У Маруси".**

**- Марина Александровна, как давно Вы работаете на рынке общественного питания?**

- В этом году отметили 5-летие нашей компании. Столовая "У Маруси" открылась 25 февраля 2019 года. Это семейный бизнес.

**- Откуда такое название?**

- Мы с мужем назвали свое дитище по имени моей бабушки. Она была отменной кулинаркой - готовила чудесные щи, пекла необычные пироги по старинным русским рецептам, черпая идеи из книг, доставшихся ей по наследству от мамы. В нашем роду все любили и умели хорошо готовить! Я обожала свою бабулю, называла её "моя Маруся", часто гостила у неё. Бабушка была трудолюбивой, и меня многому научила, раскрывая секреты кулинарного искусства. Помню наизусть рецепт её фирменных сладких пирогов - с морковкой и изюмом, с чёрной ягодой переспелого паслена. Такие теперь редко встретишь на прилавке кулинарии. В память о бабушке мы открыли на её малой родине, в селе Красный Яр Балаковского района, филиал столовой "У Маруси". В какой-то мере упростили жизнь жителям села. Взяли на себя организацию проведения поминальных обедов, банкетов по торжественным случаям. Население Красного Яра благодарно нам за это.

Концепция столовой "У Маруси" простая: готовим не дома, но как дома. Бабушка всегда повторяла: "Еда должна быть полезной, сытной, горячей". Сама она все блюда готовила в настоящей русской печке, пища получалась томленая, ароматная, а в чугунной посуде надолго оставалась горячей. Вот и мы стараемся сделать так, чтобы еда, подаваемая к столу, всегда была с пылу с жару, вкусной, ароматной, вызывающей аппетит.

**- С чего начался ваш семейный бизнес?**

- Мысли об открытии своего бизнеса зародились в голове задолго до появления моей "Маруси". Однако, как и у большинства моих коллег, были опасения "получится - не получится". Я этот момент очень хорошо помню. Выбор был и смысловой, и денежный. Несколько месяцев не могла решиться. И опять же хорошо помню, что меня подтолкнуло. На тот момент в городе стало всё больше и больше появляться объектов современного фаст-фуда, а вкусная еда по рецептам наших мам и бабушек стала вытесняться модной продукцией. Так и появилась моя народная столовая "У Маруси".

Готовила сама. Со временем заказов становилось больше, поэтому к плите встал и мой муж. Через некоторое время, нам вдвоём стало тяжело справляться с объёмами, в

результате наняли людей с профильным образованием. Сегодня в штате столовой "У Маруси" трудится 34 человека. Это повара, пекари и наши прекрасные феи чистоты. Так я называю работников кухни, на плечах которых лежит подготовка продуктов к процессу приготовления пищи. Они занимаются чистой овощей и фруктами, обеспечивают чистоту и порядок на рабочих местах для членов нашей команды. Очень ценю труд работников. Знаю, как нелегко делать, например, тонкую нарезку ингредиентов для салата. "Мы работаем и готовим для Вас!" - с этим лозунгом мы шагаем с первого дня существования "Маруси".

**- Насколько расширилась клиентская сеть столовой "У Маруси" с момента открытия?**

- К нам приходят на обед работники правоохранительных органов - МУ МВД России "Балаковское" и Прокуратура находятся в двух шагах ходьбы от столовой. У нас можно приобрести еду на вынос, а также сделать предварительный заказ на свежую выпечку: пироги и пирожки с разной начинкой, пиццу, кулебяки, расстегаи, а также фуршетные закуски и банкетные блюда для торжественных случаев. Балаковцы постоянно пользуются такой услугой. Тем более, в столовой "У Маруси" работает бесплатная доставка в пределах городской черты. На протяжении 4-х лет сотрудничаем с предприятием "ВолгаГидро" по производству гидротурбинного оборудования, обеспечивая горячим питанием 80 работников компании в помещении с посадочными местами. Осуществляем доставку горячих первых и вторых блюд, салатов, напитков, различной выпечки в Балаковский медицинский колледж, Балаковский филиал Саратовского областного колледжа искусств, Балаковский политехнический техникум, ГУЗ "Балаковский противотуберкулезный диспансер", ФБУЗ "Саратовский медицинский центр Федерального медико-биологического агентства России". В рамках договора о сотрудничестве обеспечиваем комплексными обедами 15 сотрудников Балаковской логистической компании "Деловые линии".

**- Марина Александровна, ассортимент буфета, открывшегося на заводе "Полимерзапчасть", вызывает**

**восторг - настолько он разнообразен. Этим и объясняется его высокая посещаемость работниками. По какому принципу составляется меню?**

- Старт на новой для нас промышленной площадке действительно оказался успешным. Нашей команде очень приятно осознавать, что буфет столовой "У Маруси" пользуется популярностью среди работников двух таких солидных промышленных предприятий, как Балаковорезинотехника и Полимерзапчасть. В первые дни работы буфета от Татьяны Александровны Чубриковой, председателя заводского профкома, приходили тревожные сообщения о том, что продукция, которая слишком быстро разбирается, на всех желающих не хватает, и надо с этим что-то срочно делать. Пришлось нарастить объёмы поставок и увеличить количество порций салатов, гарниров, горячих блюд и свежей выпечки. Каждый день предлагаем покупателям новое меню, составляя его таким образом, чтобы ассортимент был разным. Например, 40 видов салатов не должны повторяться в течение недели.

**- Как Вы думаете, чем буфету столовой "У Маруси" удаётся завоевывать расположение многочисленных посетителей?**

- Думаю, что пропорциональным соотношением качества и цены. Стараемся учитывать вкусовые интересы и финансовые возможности совершенно разных людей. Одни являются приверженцами самых традиционных и простых блюд из русской, белорусской и украинской кухни - щей, борща, рассольника, домашних котлет и тефтелей, гуляша, картофельного пюре, "оливье" и винегрета. Другие хотя бы попробовать чего-нибудь эксклюзивного. Им можем предложить серию сырных, грибных, овощных супчиков и суп "Чужбинка" на основе куриного бульона с добавлением морепродуктов, а также восточные шурпу с бараниной, харчо. Настоящих гурманов порадуют мясные котлеты "Бомбочка" и "Мужичок", купаты, говядина "Трын-трава", куриное филе с ананасом на парниковочной подушке, рубец "Удалец". Однако я считаю, что, предлагая экзотические блюда, мы не должны шокировать стоимостью на них наших покупате-

лей. Поэтому наши цены адекватные. Столовая "У Маруси" проводит гибкую, клиентоориентированную ценовую политику. Средний ценник в буфете составляет 150-200 рублей, если это комплексный обед из первого и второго блюда, салата и выпечки к чаю.

**- Марина Александровна, а на что Вы ориентируетесь в работе с поставщиками?**

- Повара столовой "У Маруси" готовят все блюда только из натуральных качественных продуктов, которые нам поставляют партнёры из Энгельса, Самары. Все закупки проходят через строгую систему контроля "Меркурий" и систему "Честный знак".

**- Расскажите, пожалуйста, о дальнейших планах работы на нашей промышленной площадке.**

- Когда мы только собирались заходить на территорию завода, я сразу обозначила для себя красную линию, за которую никогда не перейду. Не собираюсь конкурировать с многолетним партнёром Балаковорезинотехники - Александром Уваровым, который занимается вопросами организации горячего питания работников компании. Не хочу переходить Александру Александровичу дорогу. Это совершенно не в моих правилах. Заняться есть чем и без этого!

Недавно от руководства первичной профсоюзной организации завода "Балаковорезинотехника" поступило предложение - открыть аналогичный буфет на территории "камазовского" корпуса. Работникам 203 цеха, как мне сказали, приходится ходить в корпус "Полимерзапчасти" за обедом, а это не близко. Даже если установить мармиты, за 20 минут возвращения назад горячая пища станет ледяной. А так быть не должно. Сейчас мы занимаемся разработкой 5-дневного меню горячих блюд. И думаем над тем, как выдерживать температурный режим подачи еды к столу.

**- Марина Александровна, а какое Ваше самое любимое блюдо?**

- Люблю всё сладкое - торты, пирожные. Мне нравится вся продуктовая линейка кондитерской сети "Малина", являюсь большой поклонницей этой продукции. В столовой "У Маруси" нет собственной кондитерской линии. Это направление трудоёмкое, дорогостоящее. Возможно, когда-нибудь соберусь и открою свою кондитерскую студию. В подаренной мне бабушкой кулинарной книге найдётся много интересных рецептов, используя которые, можно удивить самых капризных сладкоежек.

Беседу вела  
Татьяна Олейникова

## ПАВОДОК, ПОЛОВОДЬЕ, НАВОДНЕНИЕ

**Бушующая и разрушающая сила водной стихии способна нанести непоправимый урон экологической и экономической отрасли любого государства.**

Одной из частых чрезвычайных ситуаций, с которой приходится сталкиваться людям, является повышение уровня воды в местных водоемах и ее выход за береговую линию. В таких случаях говорят о наводнениях, паводках и половодье. Однако часто эти понятия путают, а то и вовсе отождествляют друг с другом.

**Основные понятия**

Наводнение, паводок, половодье схожи лишь в том, что могут при определенных обстоятельствах привести к значительным затоплениям суши. Однако наводнение - это более общее и широкое понятие, возникающее по самым разным причинам.

**Паводок** представляет собой кратковременный, но резкий подъем воды в реках и озерах. Характерен своей внезапностью, и совершенно не зависит от времени года. Может возникать несколько раз в год. Причины обычно связаны с внешними природными факторами: длительные и обильные осадки, резкое потепление с быстрым снеготаянием. Максимальная продолжительность - несколько дней. Обильные виды паводков, следующие друг за другом или имеющие между собой небольшой временной промежуток, способны привести к наводнению.

**Половодье** - это обычное природное явление, возникающее всегда в одно и то же время года, весной. Повторяется ежегодно и характеризуется длительным и высоким подъемом уровня воды в водоемах. В большинстве случаев вода выходит из русла реки, но половодье может протекать и без затоплений береговой территории. Уровень реки во время этого явления может подниматься на 20-30 м. Спад может продолжаться до 1 месяца. Вызывается он обильным притоком воды в водоем из-за дождей, таяния ледников и снега.

Виды половодья, связанные с чрезмерным таянием в горной местности снега, характерны для кавказской местности и рек, находящихся в Альпах и Средней Азии.

**Наводнение** - это всегда крупное стихийное бедствие, имеющее значительные затопления суши. К нему могут привести и паводки, и половодье, и даже человеческий фактор, например, прорыв дамбы. Наводнение несет в себе не только разрушения жизненно важных конструкций, подтопления домов, но и гибель животных, урожая, наносит значительный экономический ущерб. В зависимости от силы наводнения могут быть человеческие жертвы.

Паводок и половодье, как правило, не имеют таких последствий. Срок восстановительных мероприятий после наводнения довольно продолжительный. Иногда на это может уйти несколько лет. Тяжесть последствий зависит от многих факторов: как долго стоит вода на суше, ее высоты подъема, скорости обрушивающегося потока, площади затопленной территории и плотности населения. К наводнению способны приводить самые разные причины. Для местности с теплым, мягким климатом угрожающим фактором могут стать затяжные и сильные дожди, которые там являются частым явлением. На местности, где преобладает сухой и прохладный климат, осадки выпадают реже, и риск возникновения наводнения минимален.

Однако в северных районах существует другая опасность - ледники, горные снежные вершины и обильный снежный покров. В случае наступления резкого потепления или ранней весны возникнет быстрое снеготаяние, что приведет к сильному подъему воды в равнинных реках. Крупный паводок способен привести к наводнению.

Скопление минеральных отложений на дне реки способствует его поднятию. Если вовремя не произвести очистку русла, то бедствия в виде наводнения, паводка или половодья не избежать.

Причиной самых катастрофических наводнений могут стать цунами, которые возникают резко, и несут за собой страшные разрушения и многочисленные жертвы. Они представляют собой гигантские волны, обрушивающиеся на сушу одна за другой, сметая все на своем пути. Мощные волны на море могут образовываться из-за ураганов или сильных ветров. Они способны с силой выплескиваться на береговую линию.

Прорыв земной коры и выход на поверхность подземных вод также так же является одной из возможных причин наводнения. Сели и оползни приводят к разливу горных рек. Они, выйдя из русла, с силой и грязевым потоком спускаются на равнину. Это стихийное бедствие влечет серьезные последствия.

Человеческий фактор в образовании наводнения заключается в неправильной эксплуатации или аварии на гидротехнических конструкциях, что приводит к их разрушению и прорыву большого потока воды на населенные пункты. Различные техногенные катастрофы способны вызвать затопления различного масштаба.

**Рекомендуемые действия**

В низинах или местности, которая находится в пределах той или иной речной системы, постоянно ведется контроль водного режима в местных водоемах. При обнаружении признаков наступления крупного паводка или ежегодного половодья происходит заблаговременное оповещение населения специальными службами.

Основные правила поведения при паводках и наводнениях:

- переместить все ценные вещи и предметы интерьера на возвышенность (чердак, 2 этаж);
- все важные документы упаковать плотно в непромокаемый материал;
- укрепить оконные рамы и дверные проемы;
- со двора занести строительный инвентарь или поднять его над уровнем земли на несколько метров.

Крупы плотно закройте и уберите на высокие полки в шкафу. Безопасным местом для сохранения от воды продуктов питания будет холодильник. Заранее подумайте о домашних животных. Лучше соорудить для них убежище повыше от земли. Полностью обесточьте жилище. Приготовьте свечи, фонарь и предметы первой необходимости.

**Что делать и как действовать во время и после наводнения (паводка)**

При объявлении эвакуации следуйте указаниям. Возьмите минимум вещей и как можно быстрее прибывайте на пункт регистрации. Следите внимательно за детьми и пожилыми и/или больными родственниками. Если вы не успели эвакуироваться из зоны бедствия, то залезайте на крышу и подавайте сигналы. Для этого используйте фонарик, экран телефона. Можно привязать яркую ткань на шест или палку. Возвращаясь домой можно только после разрешения уполномоченных органов. На улице будьте осторожны. Не наступайте на оборванные или поврежденные провода, не стойте рядом с сильно разрушенными зданиями или конструкциями.

**Отдел по гражданской обороне АО "БРТ"**

## ОСТРЫЕ ВОПРОСЫ КРУГЛОГО СТОЛА

**По многолетней традиции, День открытых дверей на площадке в Балаковском межмуниципальном отделе Управления Росреестра по Саратовской области стартовал встречей за "круглым столом" представителей Росреестра, Роскадастра, муниципальных администраций, МФЦ, риэлторов и кадастровых инженеров.**

Обсуждалось множество актуальных вопросов, как связанных с законодательными изменениями в сфере земли и имущества, так и с улучшением межведомственного взаимодействия в рамках выявления правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости, осуществления контроля за соблюдением земельного законодательства, предоставления услуг Росреестра в офисе МФЦ и др.

Сергей Алексеев, начальник Балаковского межмуниципального отдела Управления Росреестра по Саратовской области, проинформировал о результатах мониторинга качества оказания госуслуг Росреестра в балаковском офисе МФЦ, который проводился с 27 февраля по 3 марта по инициативе ведомственного Общественного совета силами риэлторов из СРО "Профессионалы недвижимости Поволжья". Его заместитель Ирина Стаценко рассказала о приобретении земельных участков без торгов с учетом изменений, вступивших в силу 1 марта, а также об упрощенном порядке бесплатного предоставления земли гражданам. Марина Мельник, ведущий инженер филиала ППК "Роскадастр" по Саратовской области, осветила изменения в федеральное законодательство, регулирующие перепланировку жилых помещений в многоквартирных домах, и поделилась информацией о нюансах предоставления сведений из ЕГРН и ГФДЗ.

Обсуждение за "круглым столом" вышло оживленным и конструктивным. Удалось выработать множество нестандартных решений и найти новые аспекты для совместной работы. Например, начальник Контрольного управления администрации Балаковского муниципального района Сергей Ступак выразил готовность в рамках мероприятий муниципального земельного контроля оказать саратовскому Росреестру помощь в обнаружении геодезических пунктов с целью дальнейшего мониторинга их сохранности. А председатель Комитета по распоряжению муниципальной собственностью и земельными ресурсами Юлия Макарова - разработала для выявленных правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости памятку с инструкцией, как зарегистрировать свое право.

День открытых дверей продолжился консультативным приемом граждан по вопросам основных направлений деятельности ведомства. В этот раз за консультацией обратилось всего три человека. Сергей Алексеев связывает такое значительное уменьшение заявителей, в том числе с тем, что консультации по вопросам государственной регистрации прав - а это наиболее популярная у заявителей сфера - уже на протяжении последних двух лет проводятся сотрудниками балаковского Росреестра еженедельно на базе офиса МФЦ. Поэтому у заявителей нет необходимости дожидаться специальных мероприятий, чтобы получить консультацию специалиста.

Гл. редактор Т.Г. Олейникова	Учредитель и издатель - АО "Балаковорезинотехника". Адрес редакции: 413856 г. Балаково-16, Саратовской обл., АО "БРТ", центральная проходная. Телефоны: 49-67-02, 49-61-56. E-Mail: progress@balt.ru	Отпечатано в типографии АО "БРТ". Адрес типографии: г. Балаково-16, Саратовской обл., АО "БРТ", центральная проходная.	Объем 1 п.л., тираж 500 экз. Подписано в печать в 14.30 Газета выходит 1 раз в неделю. Распространяется бесплатно.
---------------------------------	---	---	---